APXEZX OIKOAOTI'IAY & ITEPIBAAAONTIKHE XHMEIAX
Baouég ympucéc évvoreg

MEO©OAOI MNOZOTIKOY NMPOZAIOPIZMOY
OYZIQN ZTO MNEPIBAAAON

To vepd dnmwg kot 0 aépag mePEYovy GLVNOME TOALEG TPOGUIEEIS TOV OVAAOYX LE
170 €00G¢ TOLG KOl TN GLYKEVIPMOTN TOLG emnpedlovv Oetikd M apvnTikd v
o1t T TOL VEPOV. [0l TOV TOGOTIKO TPOGOHIOPIGUO TV 0LGLOV TOV PpickovTon
070 vePO aAAG Kol o€ GAAD LYPA M| KOl GTOV AEPOL YPTCILOTOIOVUE GuVNBEGTEPQ

TIg ak6A0V0EG PEBO30UG:
1. Zvykévrpoon palag (Cy)
C: = pala ovoiog C/ 0ykog O10AOLOTOC
1 mg/l=1 gr/m’ =10 -3 kg/m’
2. Tloocooto pacog (C,)
(C2) = udla ovsiog C / pala dtoAdHoToC

C,oe ppm (ekatoppvplootd ) = nala ovoiog C oe mg/
uala otoAvuatog o kg

C: (%) = wéla ovoiac C og gr/ x 100
walo OlAVLOTOG GE gr

O€ TEPIMTMGELS OTMC TO VEPO Omov mukvotnta = 1 kg/l
1 ppm =1 mg/l nA. C; (mg/l) = C, (ppm)
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3. Mopuwki Xvykévrpmon)

Molarity (mole/l) = moles ovciog / 1 dtaAdpatog

(1 mole = popraxod Bapog ovsiag oe gr my 1 mole O,= 32 gr)

Molality (mole/kg) = moles ovciag/ kg dtaAvpatog

4. Kavovikotnto (Normality)
Kavovikdtnra =pdla ovciac/l otoAvu./1coovvapo Pépog
v T 1ovio (2 KaTiovIov = X oviovIoV)
Icoovvapuo Bépoc =MB / poptio 16vTog
v' T o&éa — Baoeic
[coovvapo Bdpoc = MB/m
(6mov N 0 ap1Buoc twv H+ 1) OH- mov avtiopovv)
v T o&g1doavaymyikéc ovTdpAaoELS

[coovvapo Badpoc=MB/ 1
(6ov N 0 aP1BUOC TOV € TOL UETUPEPOVTOL)
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Hopdderyua 1°

Nepo mepiéyet 1% 0Oetikd acBéotio (CaSOs) k.. Exppbdoate ) cvykévipmon tov CaSO, g
6povg mg/l kar og exatopvpiotd (parts per million (ppm)) IT6co acPéotio (Ca™) oe mg/l
TEPEXETOL GTO VEPO. Alvetan moukvotnTa vePoL , puo=1 kg/l.

10grCaSO, 10gr
1% CaSO4 k.p. = = = 10000 mg/1
1000 grH,O ¢ H,O

1grCaSO, 1 X 10000 10000
1% CaSO; x.p.= = = = 10000 ppm
100 grH,O 100 X 10000 1.000.000

I"a va vroAoyicBel n cuykévipwon tov acPestiov 6To vepd vToAoYileTon TPOTA TO LOPLOKO
Bapog (MB) tov CaSOu.:

MB =40+32+4X16=136gr
CaSO,
Apa Ca™ (mg/l) = 10000 mg/l X (40/136) = 2941 mg/I
[og aAraler n tun g ocvykévipoong tov CaSO, av 1 TukvotnTa Tov vepol 1eovton pe 1,03
kg/l.
* H ovykévipwon ce 6povg ppm mopapévet idta
10gr 10 gr

* 1% CaSO, = = = 10300 mg/l H,O
1000 grH,O 1000/ 1,031

Hopdderyua 2°

Ymoloyiote TV poplakt] cvykévipwon M (molarity) kou kavovikdtnta N (normality) tov
drdvpatog mov wepiéyet 1% oe CaSO4 k.J.

MB CaSO, =136
moles CaSO,

M = ———— = 10gr/l x(1/136) = 0,07M n 70 mM
CaSOs £ dwAvpatog
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Koavovikétnta pe Bdon ta optia
Ca”  1c080vopo Bapog=136/2 =68 gr

N=10gr/1 X (1/68) = 0,14eq 1 140 meq

Hapdderypo 3°
Bpeite v kovovikn cuykévipwon Tov okOAovdwv StoAvudTmv:

A) 120 mg/l COs? pe Paon ta 16vto

®optio wWvtov CO;? =

MB CO;?=12+3X 16 =60 gr

Ioodvvapo Bapog 60/2 =30 gr/eq
120 mg/1

Kavovikn cvykévipoon CO;? = ———— =4 X 107 eq/l =4 meq/1
30000 mg/eq

B) 36,5 mg/l HCl

HCI — H"+ Cl- dpa icodvvapo Bapog=MB/1 = 36,5 g/eq = 36,5 mg/meq

Apa KOVOVIKT) GLUYKEVTPMOT)

36,5 mg/l
N o= ———=1meq/l
36,5 mg/meq

I 120 mg/l1 CO;™ pe Baon v avtidpaon CO; +2H™ —  H,CO;

MB CO;? =60 gr

[codvvapo Bapog 60/2 = 30 gr/eq = 30 mg/meq

Apa KOVOVIKT) GLUYKEVTPMOT)

120 mg/1

2

Koavovikn cvykévipwon CO; =4 meq/l

30 mg/meq

A) 120 mg/l CO;™ pe Bhon v avtidpoon

CO;*+H,0 — HCO; + OH

23 -3 2009 — A. Mopéng



APXEZX OIKOAOTI'IAY & ITEPIBAAAONTIKHE XHMEIAX
Baouég ympucéc évvoreg

1 HO" ovtidpd pe 1 mole CO;™>

MB
16080vapo Bapog CO;? = ——— = 60/1 = 60 gr/eq = 60 mg/meq
1 eq/mole
Apa KovoviKOTNTO
120 mg/1
Apa kavovikdtnrog = ——— =2 meq/l
60 mg/eq

Hapdderypo 4°

Noa petatpamovv 1,25 meq/l O, oe mg/l pe Baon v axdlovdn avtidpacn ofedoavaymyng:
O, + 4¢ +4H" — 2H,0

1 mole O, = MB Oy/4e = 8 gr/eq = 8 mg/meq

Apa

1,25 meq/l O, =1,25¢eq/l x10° x 8 grleq = 10 X 107 gr/l = 10 mg/l.
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IAIOTHTEZ NEPOY

NEPO = H,O
/@AEI/O—H
H H+

2T0 HOP1O TOL VEPOD Kol TOL OVO ATOMO TOL VOPOYOVOL PpicKovtor oo
Vv 101 TAEVPE TOL ATOUOL TOL 0ELYOVOL KOl EVOVOVTIOL L€ OVTO LE
decuovg mov oynuotitoov po yovio 105° pe to dtopo tov o&uyodvou.
To kdBe dtopo tov VOPOYOVOL Exel BeTIKO PopTio EVDO TO ATOUO TOL
o&uybvov £xel apvnTIKO QOPTIO UE OTOTEAECUO TO LOPLO TOV VEPOD VO
€xel dumoAko yopoktipo. To dimoAa pOpla TOL VEPOD OVOTTUGGOLV
deopovg petalh TV popiv TOL VEPOV, YVMOOTOUS ®C OEGHOVC
vdpoyovov. Xe kovovikeg Oepuokpacieg péypt kor 100 popla vepov
UTOPEL VO, EVOVOVTOL LETAED TOVE GE EVIOOVE GYNUATIGLOVG.

H molkotta tov vepod tov emitpémel vo. eivor évac moAd KaAdg
AMaADTNG KOVOS VO SLOADEL KATA £V, TOGOGTO TOLAAYIGTOV KAOE GTEPED
N 0EPLO HE TO OmMOio Epyeton o€ emaPr). Me tov TpOdMO ALTO TO VEPO
Umopel vo d10AVEL TOALE TETPOUOATO 1) PLTTOVTIKEC OVGIEC LLE TIC OTOTEG
Epyeton oe ena@n. Ta meplocdTEpPU TETPOUOTO Elvol avOpYOVe GTEPEQ
TOL OTOTELOVVTOL OO OVIOVTO KO KOTIOVTO TOV GUYKPATOVVTOL LETUED
TOVG HE MAEKTPOOTATIKOVUG O0eGoVS. To vepd €xel v wavotnta vo,
nep1Pdidel ta OeTikd @opTicuéva 1OVIO UE TO OPVNTIKO QOPTIGUEVO
TUNLOL TOV HOPiov TOL (OvVTioTOLYO TOL PVITIKE POPTIGUEVA 1OVTA LLE TO
OeTikd QOPTICUEVO TUNUO TOV HOPIOL TOVL VEPOV) OMOLOVAOVOVTOG LE
aVTO TOV TPOTO TA 1OVTA Kl EEOVIETEPDVOVTOC TIG OVVAUELS EAENS AOY®
TV avtifetov eoptiov. Me tov tpdmo avtd T 1dvTa dlaAvovTal Kot
LLETAPEPOVTOL LE TO VEPO.
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2TN GUVEYEWD TTEPLYPAPOVTAL Ol CTIUOVTIKOTEPES PLOIKES O1OTNTES TOV
VEPOU TOAAEG €K TOV OmMOl®V amoppEéovy amd TO OIMOAKO TOV

YOPOUKTN)PO.

Ivkvotnta: H mokvotta tov vepod gupoaviCel péyleto
otovg 4°C, &v®d UEIOVETOL GE YOUNAOTEPEC Ko
vymAldtepeg Bepurokpaciec ocLUPOVO UE TO KATOTEP®
GYMHOL.
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211 TEPIMTOON YOAUNADV OEpLOKPACLOV TOV TANGIALOVV
tov¢ 0°C, N em@dvela, Tov vEPOL G W Apvn yoyetot
T Yp1Nyopa AOY® NG EMAPNC TNG UE TNV ATULOCPOLPOL UE
ATOTEAEGUO TO VEPO GTOV TLOUEVA TNG Alvng va  gival
BapLTEPO TOL EMPAVEIOKOD KOl VO TOPUUEVEL GE VLYPT
LOPGY OaKOUN Kol oV 1 EmeAvelr NG AlUvng €yel
TOLY(DOEL.

Oeppoympnrikotnro: H Bepuoympntikdtnta tov vepon

etva peyoAvtepn amd kabe AALO LYPO TANV TG AUUOVIONG
(1 Kcal/ oC/kg vepov). T'a t0 Adyo avtd 10 VEPO
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EUTOOILEL ONUOVTIKEC OKLUAVOELS NG Bepuokpaciog
TOL OTN WACo TOL KOl KOTE GLVEMELD KOl GTO TEPLOYEC
OV €lvol KOVTA G€ PLEYAAES LACES VEPOD.

O¢ppomro eatmons: o v e€atpion tov vePOL
ATOPPOPATOL CMNUAVTIKT] TOCOTNTO EVEPYEWS UE TN
nopoen Bepuotnrog mov eovton pe 586 kcal/kg. H vynin
amaitnon O€ E€VEPYEWD Yo TNV €EATUON TOL VEPOD
cuuPdrier oty amoPoir) Bepuotnrog Kot otnv Yyoén Tov
aEPQL.

Xpopa: H o1dAvon avopyovov ouciov, YOOUIKOV 0EEMV
N GALOV YPOCTIKOV TPOGOIOEL Ypoua 6Tto vepo. I'a va
elvar 10 vepd aeOnTikd evydploto mpEmeEl vo. gival
TPOKTIKOG amaAlayuévo and ypoua. ECdArlov, to ypoua
GTO VOATIVO, COUATH EUTOSILEL TNV OEAELOT TOV POTOG
Kol oLVETMC TNV ewtoovvleon. To vepd mov mePIEYEL
QLOTKO YPOUO EUPAVICETOL YEVIKOG MC KITPIVOKAGTAVO.

OorotnTa: H Borldtnta 610 vEPO opeileTton Kupime 6TNn
TOPOVGIN OLOPOVUEVOV KOl KOAAOEWOMV GTEPEDMV OV
otay€ovv Kot amoppo@ovy ewc. H Bordtnta PAdrtel tnv
aleOnTikn TV VOATIVOV GOUATOV Kol EUTOOIEL TNV
OLEAEVLGT] TOL MALUKOD QMOTOC TPOKOAMVTOS Ueimon ™G
TOPOYWYNS GUTOTANYKTOV.
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Yreped: Avaloya pe 1o uéyefoc tovg ta oteped 6TO VEPO
olaKpivovton 6T akOAoLOES Kot Yopiec:

Aot oteped: < 107 um
Koloedn oteped: 107 um — 1 um
Awwpovueva oteped: > 1 um

Amo to ouwpovpeva oteped kKaOlnowa Bcpovvtal To oTEPEG TOV
givar peyorvtepo amd 10 pm, xou omoteAoOV KOAN EKTIUNOT TOV
OTEPEMV OV OMOUAKPVVOVTOL KOTA TN oladikacio g kabilnong o€ o
EYKATAGTOOT €NECEPYAGIOG TOL VEPOD Y10 TOPAYDYN TOGULOV VEPOU.
Evoewktikd divovior to peyEdn UePIKOV  UIKPOOPYOVIGU®DV OV

GUVOVTOVTOL GTO VEPO:
Toi: 10° um — 0.1 um
Boaxmpa: 0,5 pm— 5 um
Alyn: 1 um — 100 um

Oopf ko yevon: O aeOnoelg g ooung Kot YeLong
elval  oTEVA GLVOEOEUEVEC €TGL (MOTE Ol GYETIKEG
AVTOTOKPIGELC Elval 0OGKOAO va otakplBovv. Ovcieg mov
TPOGOi00LY ocun 1/Kot YeOoT 61O VEPO TPOEPYOVTOL OO
TNV anocOVOEST 0pYaVIKNG VANG, oo Covtavd dAyn, amd
Oldpopa  mPOidvVTa UETAAMKNG OWPpwoNE Kol oo
TOIKIALOL YNWK®OV HE KUPLOL TTPOEAEVLGT TN Prounyavia.
Avdueoco oto teEAevToia, onuavtikny 0éon katéyouvv ot
(POLVOAEC.

23 -3 2009 — A. Mopéng



APXEZX OIKOAOTI'IAY & ITEPIBAAAONTIKHE XHMEIAX
Baouég ympucéc évvoreg

XnNUIKA XapOKTNPIOTIKA TOU VEPOU

pH: To pH opiletor ®¢ o0 opvnTikdC 0eKAOKOC
AOYAPOULOC NG GLYKEVIPOONG TOV 1OVIWV VOPOYOVOL GE
Evol OTAAL AL
pH = - log [H']
avVTicTOLYOL:
pOH = - log [OH]

e Oepuokpacio 25°C kar pe Bdomn 1 otabepd O1d0TOGTC
tov vepoy oe [H'] xon [OH] 1oy0et Ot
10 " mole/l = [H] x [OH]7
pH + pOH = 14

10 kobapo, ywpic mpoouiéeic vepd, [H] = [OH] kabmg
o€ K@Oe odivuo mpémer to ABpowcuo TV OETIKOV
Qoptiv TOV KATWOVIOV vo €ival ico pe 10 dfpoisuo
APVNTIKOV QOPTIOV TOV AVIOVIOV.

Oc¢1vo vepo: pH <7
Ovoetepo vepO: pH=7
AAkadixo vepO: pH>"7

Ta meprocotepa Quowkd vepd exovv pH = 6 — 9. Ot
TEPIGCOTEPOL VOPOPLoL 0pyavicUol avartuseovtol o€ pH
HeTacy 6.5 — 8.5.

AmooctayuEvo vepo: pH =7

Odalacoa: pH =8

Bpoywvo vepo: pH = 5.6

Agpovada: pH =3

2uykevTpoueEvo Nitpiko o&d: pH =0
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Hopdderypa 5° O&€a — Baoelg

Ymohoyicte To pH kabapov vepod otovg 10°C. Atveton Kw 10°C = 2,9 x 10"° M?

1) [H] x [OH] =2.9 x 10" M?

2) [H] = OH] xabwmg mpémet to vepd va unv £xel poptio OnAadn To AOPOIcUN TOV YIVOUEV®V
TOV GLYKEVTIPMOGEMVY KAOE avIOVTOC €l TO POPTIO TOV VAL 1IGOVTAL [IE TO AOPOIGHA TOV
YWOUEV®V TV GLYKEVIPOGE®MV KAOE KATIOVTOG €M TO POPTIO TOV.

Apa [HP=2.9 x 1075 M2
[H]=5.4x 10%apo pH = - log [5.4 x 10%] =7.27

AMKOMKOTNTO: AAKOAKOTNTO €Ival 1 KAVOTNTO €VOC
OLAOUATOC Vo eE0VdETEPMVEL 0EEN. AvTioTolya 0EVTNTOL
elvar 1 wKavotnTo €vOC OOAVUOTOC VO €COVOETEPDVEL
Bdoewc. Xtn mepimtwon vepod mov mEPLEYEL UOVO
otAvpévo CO; Ol CUYKEVIPMGEIS TMOV EVAOGEMV TOV
ENMNPEACOVY TNV OMKT] OAKOAIKOTITO TOV VEPOL Eival Ol
aKOAoVOEC:

Yopo&vAov [OH']

AvOpaxun piCo [CO;7]

O&wvn avBpaxikn piCa [HCOsT]
[pwtoévia [H']

€ OUTN TN TEPIMTMOOTN N OAKY] OAKOAIKOTITO TOV VEPOU
o€ 160ovvauo/l divetar mg akohoO®C

[Alk] = [OHT]+ 2 [CO5] + [HCOs] - [H]

6mov [OH], [COs7], [HCOs], [H'] o mole/l
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AMec PBdaoelg OMMC TOV POGEOPIKAOV, OUUOVIOC, K.O.
GUVTEAOLV OTNV OAKOAMKOTNTA €VOC OL0AVUOTOC OAAY
ocvvnlm¢c ota ELOIKA VePA eivorl Ge TOAD YOUNAOTEPES
GUYKEVIPMOGELC GE GYECT LUE TO AVOPOKIKO GUGTNLLO.

Avtictoya pe v oAkoAkotnTo opiletonr 1M OAKM
o&VLTNTA GOUPMVA LE TNV AKOAOLON GYEon:

N OAKN] 0E0TNTA = - OAIKT] OAKOALKOTITO

[OAMkn o&OtnTa] = [H'] - [OH] + 2 [CO57] + [HCO57]

Yximpomnra: H mepiektikdmra tov vepod e o160evn
HETOAMKA 10vTo Kupimg Ca™t kon MgTT,

YkAnpotnta oe mg/l CaCOs = meq/l of M x 50 mg/1

MoAaxd vepa =0 - 50 mg/l CaCOs

2yetikd okAnpd vepa = 50 - 150 mg/l CaCOs
XixAnpd vepd = 150 - 300 mg/l CaCO;

[ToAV XxAnpd vepd = > 300 mg/l CaCOs

Hopdderypo 6° YnoAoyiopdg okANpOTTOC

Actypa vepod mepiéyet [Ca™?] = 92 mg/l kou [Mg™] = 34 mg/l. ITowa givor 1 6KANpOTHTO TOL
vepov og mg/l CaCO;s ;

Tkinpdémta = [Co? ]+ [ Mg*™?] = meg/l M™ x 50 mg/meq CaCOs
1 meq Ca = ABc/2 = 40/2 =20 g/eq = 20 mg/meq

1 meq Mg = ABw/2 =24,3/2 = 12,15 g/eq = 12,15 mg/meq
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Apa  meq [Ca] =92/20 = 4,6 meq/l.
meq [ Mg™] = 34/12,15 = 2,8 meq/l
Apa cvvolkn okAnpotnta o¢ mg/l CaCO;

CaCO; = 7,4 meg/l x 50mg/meq CaCO; =370 mg/l CaCO:;.

Ayoywuomtae: H ayoypodmra exppdlel tnv vkoiio ue
TNV omoiot TO0 NAEKTPIKO PedUO JEPYETAL IAUEGOV EVOC
VOATIKOV oloAvuatoc. To nhekTpikd pevua péEca and 1o
VOUTIKO OTIAVLO LETOPEPETOUL LECH TMOV 1OVIMOV KOl KOTA
GUVETELD 1] YOYILOTNTO EVOC OOAVUOTOC €IVl avAAOYN
TOV GLVOAOL TAOV LOVTIMOV IOV £Vl OIOAVUEVA GE OVTO.

Ayoyynomyta (uS/cm)
AmoctayuéEvo vepo 0,1 -4
Nepo Bpoync 20— 100
Empaveloko yAvko vepo 100 - 1000
Ynoyelo vepo 200 — 1500
Odlacoa, 40000

AwAvtomTto otepe@dv: ToOco oteped 060 Kol aépla
Eyovv TNV Tdom vo olwAvovial pEco oto vepO. T
TOPAOELY O, TO YADPLOVYO0 VATPLo €ivar 1dtaitepa dO10ALTO
OTO VEPO &V O YA®PLOVYOC BAPYLPOC eivol TPAKTIKA,
adldAVTOC GTO VEPO. XTI TEPIMTMOON TOL £VO, GTEPED
AzBy 0woAveTal 6TO vEPO TOTE N EEICMOT 1GOPPOTTLNG TOV
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otepeod AzBy pe ta 1ovia A kot B” diveton omd v
akOAlovOn oyéon:
4_
AzBy > z A¥+ B”

2T MEPIMTMOON  OPpOldV  VOOTIKOV  OOAVUATOV N
GUYKEVIPMOOT TOV 1OVIOV UTopEL va, vtoloyieOel pe Bdon
TO YIVOUEVO OLOADTOTNTOC TOV OIVETOL OITO TNV oKOAOLON
GYEOoN:

Ksp =[A”]x [B*]

Oc0 mo pueydAn eivor n Tiur Tov Yvopévou oloAvToOTNTOS
Ksp 1060 7o 0taAvto givon 10 o1Eped 610 vEPO. 2viBmc
ot BipAoypapio divetor n otabepd pKsp mov vroloyi-
Ceton Katd avtiototyio Tov pH w¢ axoAovlng:

pKsp = - log Ksp

Hopddetypa 7°— AtoAvtdtra 6TEPEDV GTO VEPO

Ymroloyicte T cuykévipmon tov apyikiov [Al7] oe vepd mov vdketar oe enetepyacio ue
npocHnkn vopo&eldiov Tov apythiov AI(OH); kau £xer pH = 7.
9

Al(OH); € Al” +30H
Ksp aioms = 1072 =[Al7] x [OH ]’

Apa [AIP] = 107/ [107] = 10-" mole/l
Apa [AI7]= 10" X ABA = 10""x 27000 mg/mole = 27 x 10° mg/l = 27 parts per trillion (ppt)

AvwrivtomnTtae aeplov: Onmc Kot 1o GTEPEN £TCL KO TO,
aéplo £YOVV TNV TGN Vo OLAVOVTOL KOTA £VOL TOGOGTO
uéca oto vepo. I'a mapdoctypo n apupovia eivor ToAn
OLAVTN 670 VEPO VM TO 0ELYOVO TOAL AMyo. H dtaAvto-
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TNTO TOV AEPIMV GTO VEPO TEPTYPAPETOL TKOVOTTOUTIKAL
and 1o vouo tov Henry mov otveton Katotépm:

« H dtadvtdtnta evog aepiov 6To vepO €ival Yol OPIGUEVT
Oepuoxpacio avdloyn g UEPIKNG TiEONS TOL OEPLOV
GTNV OTULOCQOLPO.

e aAlyePpikn nopen o vouog tov Henry exppaletot:

P(aep) = Ku X Xaepion N
Xocspiov = P(U«Sp)/Kh

Omnov:
Ky = 6100epd Tov vopov tov Henry
P(aep) = pepikn mieomn agpiov 6Ty aTUOGOOLPO!
Xagpiov = LOPLOKO KAAGLO TOV 0EPIOV GTO VEPO

H dtoAvt cuykévipmon evog aepiov 610 vepO e€aptiTot
and v Bepuokpacia, Tn LePIKN mieon Tov agpiov oTNV
ATUOGPOLPA, TN OLHAVTOTITO TOV A.EPTOV GTO VEPO KO TO
GUVOAO TOV 1OVTIMV OV £ival OlaAVUEVE 6TO vePD. AvEa-
vouEVNG NG Bepuokpaciog Kol TG GLYKEVIPMGNC TOV
OVT®V 6TO VEPO 1M JAALTOTNTO TOV OEPLOV UELDMVETOL.

Twéc ¢ oto0epac Henry (Ky x 10, atm)

Ocpuokpacia, °C N, 0} CO» H,S
0 5.29 2.55 0.073 0.027
10 6.68 3.27 0.104 0.037
20 8.04 4.01 0.142 0.048
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Hopaderypa 8° Nopog tov Henry yia aépia 610 vepod
Ymoloyiote 11 GLYKEVTIPWOT KOPESHOD TOV 0ELYOVOL 6T0 VEPD (So2) oTovg 10°C Ko 20°C ko
atpocealpikn mieon ton pe 1 atm.

Nopog tov Henry: Po, = Ky x X

Omov:

Ky = otafepd tov vopov tov Henry yia to o&uydvo

Xo2 = mole Oy/[moles O, + moles H,O | = poptaxod khdopo tov 0&uydvov 6to vepd
Po, = pepcn| mieon tov o&uydvou otov aépa

H pepu wieom tov O, otov aépa eivarl avdioyn g nepiektikdOtnTag Tov 0épa o€ O,
O, otov aépa =21% Po,=0,21 x 1 atm = 0,21 atm.

Ku (10°C) = 3,27 x 10* atm/mole

Apa Xoz (10°C)= 0,21 atm/ (3,27 X 10* atm ) = 6,4 X 10

Xe 1 AMrpo vepol mepiéyovtor ta akdrovBo mole H,O = 1000 gr/18 gr/mole = 55,6 mole H,O/1

mole O,/1
Apa 6,4 x 10°=
mole/l O, + mole/l H,O
Kabng ta mole/l O, etvar modd Mydtepa tv mole/l H,O  =>

mole O,= 6,4 x 10° x 55,6 moles/l = 3,56 x 10* moles/l O,

Apo cuykévipwon kopeopod O, oto vepd = 3,56 x 10 moles/l x MBo, /mole =
=3,56 x 10 moles/I 32000 mg O»/mole =
= 11,4 mgO,/1

Avtictoya otoug 20°C Ky = 4,01 x 10* atm

Apa Xo2 (20°C)= 0,21/(4,01 x 10*)=5,2x 10

Apa cvykévipmon kopespov O, 610 vepd Xz (20°C) = 9,3 mg O, /1
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Tomka XopoKTnpioTiKd o10QopmV TOTOV VEPOD

ITapduetpor | @dracca | Bpoyn | Empaveloxko | Yroyeo
mg/1 (ypavitec-
acPectOA001)
SiO*" - 0.8 9.5-1.2 10
Fe' - - 0.07-0.02 0.09
Ca™ 400 0.65 4-36 92
Mg** 1350 0.14 1.1-8.1 34
Na" 10500 0.56 2.6-9.5 8.2
K+ 380 0.11 0.6-1.2 1.4
HCO5 142 7 18.3-119 339
SO4 2700 2.2 1.6-22 84
Cl 19000 5 2-13 9.6
NOy - 0.3 0.4-0.1 13
OAka 34500 20 34-165 434
OLAVTA,
oTEPEQ
Ol 6700 6 14.6-123 369
oKANPOTNTA,
mg/l CaCOs
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loxupd ka1 aocBevi) oééa

[HA]F [H']+[A]
H ot00epd 1coppomioc Ka - Y x (A
[HA]
Oco peyaddTepn Vol N T vy v AOEPAC 1GOPPOTIOG
K 1060 1o 16yvpd eivor 1o 0&D, dpa divel TePIooOTEPQ,
vopoyova. Zvvnbmg Kotd aviictotyia ue to pH opilovpue
Vv p Ka g akorovBnc:

pKa = - log [K4]
Oco mo peydAn givon n tiunq tov pKA 1660 7o acOeveg
etvan Eva 0EL ko £xetl TV tdon vo Ppicketon oto vepd ue
™ uopen [HA]. I'evikd, o&éa pe tpéc g otabepdc pKa
uikpotepeg tov 1, Bewpovvtar woyvpd oa. Evoeiktikd,
otvovtor katotépm Kdmoleg TinEG pKA yia didpopa o&La.

(0J) pKa
Y opoyAmptkd 0ED -3
Octikd o0&y -3
Nitpiko o0&y -1
Dwceopukd 0&H 2,1
O&wd 0&L 4,7
IIpomiovikd o0&y 4,9
YopoOeio (H.S) 7,1
Aupovio (NH,) 9,2
AVcOEWVN pwoeopikn piCo (HPO,?) 7,2
O&wo poopopikn pila (HPO4?) 12,3
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Avdrioya pe t Ty tov pH xar g pKace dwAvuata
OV TEPLEYOLY TO 0&D OALUEVO GTO VEPO UTOPOVUE VO
VTOAOYICOVUE TPOG TNV KOTAVOUY] HETAED TOL 0&EOC
[HA] a1 g piCag avtov [AT]:

[H x [A]

v Ta pH =pKa Ka= [HA]

[A-]/[HA] =1 épa [HA] = [A]

v o pH >> pKa

[A]/ [HA]>>1 dpa [A] >> [HA]
v T pH << pKa

[A]/ [HA] <<1 d&pa [A] << [HA]

['a va Bpodue v axpipn tiun tov pH evog dtaddpotog
0&E0C YPNCIUOTOIOVUE TIG akOAOVOEC GYETELS:
[H]x [A]

L [HA]E [H]+[A] K,= ©A

) [H,0] € [H']+ [OH] K= 10" = [H*]x[OH]

3. OvdetepotnTa SHAVUOTOC ONA. GLVOAKA QOpTia
UNOEV
[H']=[OHT] + [AT]

4. Iool0y1o pualog: oMxm” cvykEvipmon ovciog A e

TV Hop®1 Tov 0&cog N ¢ piCag (Ca) toodTon pg
Ca=[HA] + [AT]
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Hopdderypa 9° O&fa — Baoeic: Ioyvpd o0&V

102 M vépoyrmpikov o&éog (HCI) mpootifevon o amootaypévo vepd. Na Bpedei o pH tov
VIATIVOL SLOAVUATOG.

[H'] [CI]
1.  HCl > H+ClI Ky=10*=
- [HCI]

2. H0—> H+Cl Ky=10"=[H] [OH]

H
3. Ovdetepotto dtodvpatog (toolbyo poptiomv): [H+] = [Cl-] + [OH-]
4. Iool0yo palac ClI: Ce = [HCI] + [CI'] =102 mole/l
Mo va Acovpe 10 avotépm cHOTNUA TOV eElo®GE®V Kdvovue TV vtdbeon 6tL, KabdS To
VOPOYA®PIKO 0EL etvan £val 16YVPO 0ED, 1 CLYKEVIPOOT TOV YA®PLOVI®MVY EIVOL GTLLOVTIKA
LEYOADTEPN TNG CLYKEVTP®GNG TOL VOPOELAIOL dNANOT:
[CI]>>[OH" ]
Apa amd ™ 3" oyéomn npoxvntel 6t [H] = [ Cl]
Eniong Aappavovrag vroyn ot to HCI givat éva ioyvpd 0&H Bewpovué 6t [ClI'] > > [HCI]
And v 4" oyéon npokvmtel [CI]= 102 mole/l
Apo [H]=[ CIT= 102 mole/l
10-14
[OH]= —— = 10" mole/l
[10
EXéyyovpe v vdbeon pog kot fAémovpe 0Tt Tpdypatt woyvet [Cl] > > [OH]
[H] [CT]
Ka o =10° =
[HCI]
[107][107]

— [HCl]= — = [10""] mole/l
10°

EAéyyovue v vdbeon| pog ko PAémovpe 6t mpdrypatt ioyvel [HCI] = 107 < < [Cl] = 107

Ievikd mapatnpovpe 011 ot TepinTmon TV 16YLPOV 0wV to pH e€aptdTon povo amd v
TOGOTNTA TOV 0EE0C TOL TPocHETOoVE KO Oyt Ad TNV SIUCTUGTG TOV 0EEOC.
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Iapéderyno 10° AcBevéc 0&D

Ynoloyiote o pH kot o GAla £idn mov Bpickoviar o€ vdatikd Siddvpa wov mepiéyet 107
o&wov o&éog (CH;COOH).

1. Iooppomio 0&kov 0&€og
cH:cooH %5 CH:C00 + H*

 [H][CHC00]
KH=10*"=

[CH3;COOH]
2. Iooppomia vepon
Kw=10"*=[H"][OH]
3. [oolbyro pnalag o&ucov o&éog
Cremscoo = [CH3COOH] + [ CH3COO_] =102mole/l
4. [oolbyo gpopticv
[H]=[CH;COO] + [OHT]
Bewpovpe 6Tt KM T0 0&1Kd 0&D eivan Eva asBevEég 0&D:
[CH;COOH] > > [CH; COO]
Apo amd v 3" oyéon éyovue CH;COOH = 102 mole/l
Bewpovpe 6TL 0oV Tpochitovpe Kdmolo 0EH 6To vepod:
[H']>>[HO]
Apa amd v 4" oyéon [H] = [CH;COO]
Avtikafotdviog oty 1" oyéon €govpe
[H]?

1047 = = CH;COOH = 10 mole/l
[CH;COOH]

[H]= V109" =447 x 10* mole/l => pH=3.35

Apo ko [CH;COO] = 107 mole/l

Ao v 2" oyéon TPOKVTTEL:
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10
[OH—] — — 10—10.65
10-335

"ELeyyog mapadoymdv (o1 dtapopég dev mpénet va vrepPaivovy to 5%)

1) CH;COOH =102 -4.47 x 10" =9.6 x 10~ = 10*mole/l 4pa. apyikn mapadoyn coot

2) [H]=4.47 x 10* = [CH;COO] + [OH] = 4.47 x 10* + 107'°% gpa, apyixn mopadoyn
oot (1 dpopd eivar Katw amd 5%)

BAémovpe 611 ot mepintmon tov aclevav o&éwv To telkd pH eéaptdrtal 1060 amd v

1ocOTNTA TOV 0£€0G 060 KoL amd TV 6TadEPE SIUCTACNG TOV.

Hapdderyuo 11° AcOevéc o€ 16via NH,*

To appovioko alowto (NH4-N) Bpioketor ota vepd o 600 pop@ég NH," kot NH;. To un
LOVIGULEVO TUNLLA TOV appmviakol aldtov dniadn N appovia NH; eivat daitepa to&ikn yuo
TOVG VOPOPLOVE OPYAVIGHOVS KOl TO Op1o oL BETeL 1) TEPIPaiAovTiKn vopobesio TG
Evponaikne Evoong yuo ta yAvkd vepd givan mepinov 0.02 mg/l g N. Bpeite ta €idn Tov
QUUOVIOKOD aldTOV 6T TEPIMTOGN TOV 1 GLYKEVIPM®GT TOL app®VIaKoL aldtov NH4-N og
o Apvn etvan 0.2 mg/1 otig mepintdoeig mov to pH givon 7.2 9.2, avtictoya. Afvetar otobepd
Sidonaong appmvioko 1vrog Ky = 1072

1. Iooppomia 0Eog
[NHs] [H']
NH; —» NH; +H" K, =10"*=
— [NH,4']

2. [ooppomia vepov

[H]x [OH]=10"
3. [ool0y10 oMoV app®viaKoy aldTov
Crnan = 0.2 mg/l = 0.2 mg/l x moleN/ABy= 0.2/14000 moles/l =

=0.14 x 10* moles/l = [NH,'] + [NH;]

[NH;] 102

lNapH=72 => =107

[NH4+] 10-72

Apo [NH,] + 102 x [NH,] = 0.14 x 10“moles/I
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=>  [NH,=0.1386 x 10*moles/l = 0.194 mg/I
[NH;] = 0.2 mg/l — 0.194 = 0.006 mg/l dpa eipacte kdT® and T0 6p10.
[NH;] 1072

[apH=9.2 => = =1
[NH4+] 1 0—9.2

[NH,'] = [NH;]

Apa [NHs] = [NH;] = 0.1 mg/l. Zvvenmg A0ym ¢ S146TaoNg TOL AUUOVIAKOD aldTov 1
TOPOLGIO TOL U LOVIGUEVOD TUNUATOG TOL OUUOVIOKOL aldTov avEdvet pe v avénon tov pH.
1 0evtepn mepintmwon wov to pH eivar avénuévo (pH = 9.2) n Mpvn avtpetonilet mpdfinpa
TOEKOTNTAG AOY® TNG VYNANG CLUYKEVTPMOOTG TNG AUU®VIOG.
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2TOIXEIOMETPIO AVTIOPACEWYV

Mo ynukn avtiopaon pog oivel ta akdAovba onuovtikd
TOLOTIKA KOl TOGOTIKA GTOLYELN:
v To €id0¢ TOV aVTIOPOVIMV KOl TMV TPOIOVI®V
v Amo 1 otoryeopeTpia ™G avtidpaonc, pe Pdon
ONAaOY] TNV apyn TG OTpNnong e Lalog OA®mV TV
AVTIOPOVIWOV KUl TOV TPOIOVIMV, UTOPOVLE VO
VTOAOYIGOVLLE T TOGOTNTO TV OVTIOPDVTMV GE
moles 1] o€ gr mov amotteiton Yo va, moapoy et o,
GUYKEKPLEVT] TOGOTITO TPOTOVTOV

H onuoocio g otoryelopetpiog divetar oto akdAovbo
TOPAOETYLLOL:

Hopdderypa 12° Fnpoacia otoyeopetpiog = AIATHPHEH MAZAX

[Moykoouimg 1 kavon Tov eLokod agpiov Tpooeéper evépyeton 10,9 X 10" kJ/étog. Av n
gvépyela mov mEPLEXEL T0 Lokd aépto eivar 39 X 10° kJ /m?, méco CO, mapdystar amd tnv
KOWGT] TOV PLGIKOV OLEPIOV, TOYKOGLIMG.

Exopdaote eniong og 10vvovug /€to¢ C (Crap) v mapaywyn CO..

H otoyeoperpio g kxowong tov puotkov aegpiov mov meptéyel Katd koplo Adyo pebdvio ( CHy)
exepaletat amd TV akOAoLON MUK avTidopaon:

CH4 + 202 — COz + 2H20
1 mole 1 mole CO,
16 gr 44 ¢r CO,

Me Bdon tn cToyelopeTpio TG avTiopaons TG KOGTG TOL GUOIKOL agpiov £yovue 6Tt 1 mole
pebaviov N avtictorya 16 gr pebaviov avtopovv pe 2 mole o&vydvov kot mapdyovv 1 mole CO,
N 44 gr. Znueioveral 61t To 5101010 Tov AvOpaKa glvar £vo amd TO GNUOVTIKOTEPO AEPLO TTOV
TPOKAAOVV TO POIVOLEVO TOV Beppokniov.

O 6yKO0¢ TOL PLGIKOD OEPIOV TOV KOIYETOL YOl TN TOPAYWOYT EVEPYELNG VITOAOYILETAL:
10.9 X 10"

m’ CHy= ——————— =279 X 10"2m’® CHy/ét0¢
39 X 10°
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Me Bdon t otoyeopetpio g kavong tov Proaepiov

22,4 X 10° m’CH,4 1 mole CH,4

Apa 1o 1 m* CHymepiéyetl o kovovikéc cuvifikeg Tnv axdrovdn mocotnto peboviov oe mole:
I m* CH, 1/22,4 X 10° = 44,6 moles/m’

Apa moles CO, =2,79 X 10"”’m* CH,/éto¢ x 44,6 moles/m’ =
= 1,25 x 10" moles/étog

Apa pala CO, oe gr = 1,25 x 10" x 44 gr/mole = 5,5 X 10" gr/étog

Maa mapaydpevov avOpoxa Crop = 5,5 X 10° X (12/44) = 1,5 X 10" grC/étoc.
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